

# 稳步提升粮食产能 推进乡村全面振兴

## ——农业农村部有关负责人解读一季度“三农”发展情况

新华社记者 于文静 王聿昊 黄韬铭

4月19日迎来谷雨节气,春耕春播已进入关键时期。今年粮食生产情况如何?巩固拓展脱贫攻坚成果怎样?乡村建设如何更好惠及农民群众?在国新办19日举行的新闻发布会上,农业农村部有关负责人回答了记者提问。

### 春播进展顺利 夏粮丰收有基础

据农业农村部党组成员李敬辉介绍,今年以来,农业农村部全力抓好冬春农业生产。据农业农村部农情调度,冬小麦面积稳中略增,一二类苗比例91%,长势好于上年和常年。目前全国春播粮食已完成近两成,进度同比略快,其中早稻栽插过七成,玉米、大豆播种过一成。

当前正是春耕大忙时节。农业农村部种植业管理司司长潘文博表示,农业农村部重点加强稳面积、提单产、抓防灾。今年国家继续加大对粮食生产支持力度,提高小麦、早籼稻最低收购价,稳定玉米、大豆生产者补贴,扩大粮食单产提升工程资金规模,继续实施小麦“一喷三防”全覆盖、南方水稻集中育秧设施建设补助,稳定农民种粮收益预期。

同时,有关部门在主产区整建制开展大面积单产提升行动,主要在增加种植密度、提高播种质量、水肥精准调控、减少产量损失方面下功夫。农业农村部会同气象、水利、应急等部门制定防灾减灾预案和技术方案,适时派出工作组和科技小分队,指导落实防灾减灾关键技术措施,保障春播粮食生产。

目前夏收粮油生产形势如何? “夏粮产量占全年粮食产量的五分之一多,夏油占全年油料的四成,夺取夏粮夏油的首战告捷,对全年和全局意义非常大。”潘文博说,夏粮夏油主要是冬小麦、冬油菜,今年夏季粮油生产形

势不错,丰收已经有了很好的基础。农业农村部将逐个节点紧盯,重点抓好“虫口夺粮”、肥水调控增粮、“龙口夺粮”,全力夺取夏季粮油首战告捷。

### 脱贫攻坚成果持续巩固拓展

巩固拓展脱贫攻坚成果、不发生规模性返贫是全面推进乡村振兴的底线任务。

李敬辉表示,今年以来,我国脱贫攻坚成果持续巩固拓展。截至3月底,约六成的监测对象已消除返贫风险;通过开展防止返贫就业攻坚行动,全国脱贫人口务工就业规模为3048.7万人,达到年度工作目标。农业农村部指导各地分类推进帮扶产业发展,引导信贷资金投入,1至3月新增发放脱贫人口小额信贷204.8亿元,惠及超过46.2万脱贫户。

产业兴旺,农民群众收入才能稳定增长。发布会公布的数据显示,一季度乡村产业发展势头良好,农产品加工业平稳发展,乡村休闲旅游业持续升温,农产品电子商务较快增长。据国家统计局数据,一季度农村居民人均可支配收入6596元,扣除价格因素实际增长7.7%。

“下一步,农业农村部将聚焦守底线、增动力、促振兴,集中更多资源,着力增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。”李敬辉说,将抓牢监测帮扶,抓实产业就业帮扶,抓好重点区域和协作帮扶。

他表示,有关部门将研究完善全国防止返贫监测帮扶系统,运用大数据强化筛查预警;会同有关部门推动防止返贫帮扶政策和农村低收入人口常态化帮扶政策衔接并轨,建立完善常态化帮扶机制,着力推动巩固拓展脱贫攻坚成果向乡村全面振兴衔接升级。

同时,农业农村部将指导各地依托乡村特色资源,开发农业多种功能、发掘乡村多元价值,推动乡村产业全链条升级,健全乡村产业联农带农机制,让农民更多分享产业链增值收益。

### 乡村建设要因需而建

提升乡村建设水平是推进乡村全面振兴的重点任务,关系农民群众的获得感。

李敬辉介绍,今年以来,我国深入实施乡村建设行动,截至3月底,县级乡村建设项目库累计已入库项目61.4万个,落实项目资金2507.4亿元。农业农村部指导中西部资源条件适宜、技术模式成熟地区稳步推进农村户厕改造,分类推进农村生活污水垃圾治理,农村人居环境持续改善。

他表示,下一步,将瞄准“农村基本具备现代生活条件”的目标,以学习运用“千万工程”经验为引领,充分发挥乡村建设项目库和任务清单功能作用,抓好办成一批群众可感可及的实事,要重点做好摸清建设需求、确定建设任务、多方筹措资金、有序推进建设等四方面。

“发挥村两委作用,组织农民从急难愁盼问题入手,聚焦村内道路、安全饮水、可靠供电、寄递物流、垃圾污水及厕所粪污治理、托幼养老医疗等提出需求,做到因需而建。”李敬辉说,优先将直接关系农民切身利益、群众反映比较强烈、既方便生活又促进生产的项目纳入,确定建设任务清单,将任务细化到村。

他表示,要推动各地以任务清单为载体,将政府投入和农民需求精准对接,从农民想干、愿意干、能参与的事做起,集中建设、逐村推进,发挥集聚效应,防止“撒胡椒面”,要做到建一个、成一个。(新华社北京4月19日电)

美国18日在联合国安理会否决了一项关于巴勒斯坦申请成为联合国正式会员国的决议草案。分析人士指出,美国作为唯一投反对票的国家,又一次站在了国际社会的对立面。成为联合国正式会员国是巴勒斯坦独立建国的重要一步,美国口头上支持“两国方案”,行动上却一直在阻碍巴勒斯坦人的建国梦想,充分暴露其虚伪面目和霸权本色。

### “华盛顿事实上陷入了完全孤立”

美国东部时间18日下午,由15个成员组成的安理会对一项建议联合国大会批准“巴勒斯坦国成为联合国会员国”的决议草案进行投票。草案获得12票赞成,2票弃权,作为常任理事国的美国投出反对票,致使该草案被否决。

巴勒斯坦目前是联合国观察员国。根据《联合国宪章》,联合国接纳新会员国,需经安理会推荐,由联合国大会作出决定。由于接纳新会员国为实质性议题,安理会的决定需要至少9个安理会成员同意且5个常任理事国均不反对方可通过。

巴勒斯坦总统府就这一表决结果发表声明,在感谢大多数国家投票赞成的同时,谴责美国否决之举“不公平、不道德且无理”,违背国际社会意愿。声明说,实现地区乃至全球的和平稳定取决于落实国际法及相关决议,结束以色列对巴勒斯坦领土的占领,并承认巴勒斯坦人民的合法权利。

据美国“截击”网站报道,此次安理会投票前,美国曾游说相关国家拒绝巴勒斯坦的申请。美方不仅对本月安理会轮值主席马耳他施加压力,还要求厄瓜多尔游说其他国家。不过事实表明,美国的施压并没有达到其预期的效果。

“投票结果说明了一切,华盛顿事实上陷入了完全孤立。”俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾说。

### “美国的虚伪政策成了巴勒斯坦实现权利的主要障碍”

美国曾多次表示支持“两国方案”。美国总统拜登在3月初的国情咨文演讲中也曾说,解决巴以问题的唯一办法就是“两国方案”。然而,美国的实际行动与其表态背道而驰。

巴勒斯坦总统府的声明指出,美国此次动用否决权暴露了美国在巴以问题政策上的矛盾,美国一方面声称支持“两国方案”,另一方面却动用否决权阻止

实施这一方案。

墨西哥瓜达拉哈拉大学国际问题专家海梅·塔马约指出,美国一贯说一套做一套,在巴以问题上也是如此。美国这次投出否决票表明其无意推动实现“两国方案”。

分析人士指出,美国将巴以直接谈判作为前提,声称巴勒斯坦加入联合国只能是谈判得到的结果,这是本末倒置,凸显其虚伪。

中国常驻联合国代表傅聪在安理会发言中指出,在以色列方面越来越明确拒绝“两国方案”的情况下,由联合国接纳巴勒斯坦国成为正式会员国,可以让巴勒斯坦享有同以色列平等的地位,将有助于为恢复巴以谈判创造条件。所有真心支持“两国方案”的国家,都不应该反对巴勒斯坦正式加入联合国。

“美国行使否决权,就是在阻止巴勒斯坦建国。”美国智库昆西塔·帕尔西说,美国称巴勒斯坦建国应是巴以谈判的结果,这种说法站不住脚,是在“把巴勒斯坦人和以色列人间的和平推得越来越远”。“在这个紧要关头,美国的虚伪政策成了巴勒斯坦实现权利的主要障碍。”

### “美国对中东地区所发生的事情负有责任”

在国际社会看来,美国长期以来对以色列的极力偏袒是中东地区难以实现和平稳定的重要原因。

据美国研究机构芝加哥全球事务学会统计,截至2023年年底,美国在安理会总共否决的89项决议草案中有45项涉及以色列,其中有33项关于以色列占领巴勒斯坦领土或对待巴勒斯坦人的方式。

美国约翰斯·霍普金斯大学国际政治教授瓦利·纳斯尔指出,美国的种种行为表明,支持以色列一直是美国的默认选项。巴勒斯坦前外交部长助理马赞·沙米耶说,美国的政策证明了它是中东地区紧张局势的制造者。

去年10月新一轮巴以冲突爆发后,加沙地带的人道主义危机不断加剧,而美国依旧没有停止偏袒以色列。埃及阿拉伯发展与战略研究基金会主席萨米尔·拉吉卜说,加沙地带的人员伤亡是由美国的武器弹药和对以色列的纵容造成的,美国还在安理会多次否决呼吁加沙停火的决议草案,“美国对中东地区所发生的事情负有责任”。(新华社北京4月19日电)



### 迎接世界地球日

世界地球日前,各地举办形式多样的主题活动,倡导人们爱护环境,共同守护家园。图为4月19日,环卫工人在贵州省铜仁市印江土家族苗族自治县印江河中州段清理垃圾。

新华社发(范晖摄)

(上接1版①) 要坚决听党指挥,全面贯彻党对军队绝对领导的根本原则和制度,全面加强部队党的建设,坚定理想信念,严肃纪律规矩,弘扬优良作风,确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。要有力支撑作战,坚持信息主导、联合制胜,畅通信息链路,融合信息资源,加强信息防护,深度融入全军联合作战体系,精准高效实施信息支援,服务保障各方向各领域军事斗争。要加快创新发展,坚持作战需求根本牵引,加强体系统筹,推进共建共享,强化科技创新,建设符合现代战争要求、具有我军特色的网络信息体系,高质量推动体系作战能力加速提升。要夯实部队基础,落实全面从严治党要

求,严格教育管理,保持正规秩序,激发动力活力,全面锻造过硬基层,确保部队高度集中统一和安全稳定,奋力开创部队建设新局面,坚决完成党和人民赋予的各项任务。

李伟代表信息支援部队发言,表示要坚决贯彻习主席重要指示,坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥,聚力备战打仗,忠诚履职尽责,决不辜负党和人民重托。

大会在雄壮的军歌声中结束。之后,习近平接见了信息支援部队领导班子成员,并同大家合影留念。

成立大会上,中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠宣读了习近平签发的中央军委关于组建信息支

援部队的命令、信息支援部队领导班子成员任命命令和党委常委会组成通知,中共中央政治局委员、中央军委副主席何卫东主持大会。

中央军委委员刘振岳、苗华、张升民出席大会。军委机关各部委、军委各直属机构、各战区、各军兵种、军委各直属单位、武警部队有关负责人,各军兵种和武警部队官兵代表、文职人员代表等参加大会。

根据中央军委决定,新组建的信息支援部队由中央军委直接领导指挥,同时撤销战略支援部队番号,相应调整军事航天部队、网络空间部队领导管理关系。

会,加强新型农民技能培训,让农户们亲身感受机械化作业的便利,助力实现农业发展方式转变。

(上接1版②) 现场工作人员为前来观摩的广大农户讲解了各式设备的技术操作、使用性能、作业效率等详细情况。随后,多家农机厂商还与40多位农

业、农机合作社代表、种粮大户开展了技术交流,集中推广使用新型农机具。

近年来,新宁县通过举办农业机械化相关的种植培训会 and 现场演示

(上接1版③) 要重才育才提质量,加快建设院士(专家)产业园、院士专家工作站(室)等平台载体,推动湖南特种玻璃研究院、先进制造技术研究院、邵东智能制造研究院等研发机构提档升级,运营好潇湘科技要素大市场邵阳分市场,全力搭好干事舞台、创新擂台和转化平台,推动创新要素向邵阳汇聚,创新成果在邵阳转化。要爱才留才稳存量,深化人才发展体制机制改革,完善人才评价和激励机制,用心用情为人才解决子女教育、配偶就业、医疗等方面的实际困难,让各类人才在邵阳舒心生活、安心工作、专心发展。

### (上接1版④)

此次展览以“翰墨情深”命名,援引魏源的字号“默深”,意为翰墨无言,其情深切。展览自4月18日开幕,至4月22日结束,为期5天。展览分为溯源、揽胜、探微、浚流四

会议强调,要加强组织领导,切实增强人才工作的实效性。各级党委(党组)要扛牢人才工作主体责任,把人才这一战略资源摆在战略位置来抓,不断夯实人才工作基础。市委人才工作领导小组办公室要发挥牵头抓总作用,加强政策指导和力量统筹,加强跟踪问效和督促检查,有效提升工作质效。各成员单位要抓好各自领域、系统的人才工作,汇聚人才工作合力,不断开创全市人才工作新局面。

会议审议了《中共邵阳市委人才工作领导小组2024年工作要点》等文件。

大篇章,追溯魏源思想根源,展现魏源家乡邵阳的钟灵毓秀和人杰地灵,讴歌新时代邵阳经济社会高质量发展所取得的巨大成就,展出的80件书法作品均为邵阳籍和邵阳本土书法家原创作品。